

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Орловой Валерии Игоревны «Полимодальность как когнитивная доминанта в автобиографическом тексте (на материале произведений У. С. Моэма, Э. М. Хемингуэя и В. П. Катаева)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Тема и содержание диссертации Орловой В.И. обладает несомненной актуальностью ввиду недостаточной изученности проблемы доминантного принципа языкового сознания, полимодальной природы таких понятий когнитивной лингвистики, как языковой познавательный опыт писателя, «художественный концепт», «национальная концептосфера», способствующие пониманию авторского восприятия мира, роли когнитивных доминант отдельного писателя и различных видов социума в познании действительности, ее концептуализации и категоризации в языке, интерпретации в писательской деятельности.

В связи с этим обращение к малоисследованному материалу - автобиографическому тексту - с позиции семиотики, когда под жизнетворчеством писателя рассматривается информационная структура, несущая сведения о творце и его способах восприятия мира, представляется весьма актуальным и своевременным. Такая структура складывается за счет процессов семантизации и постепенной текстуализацииитетекстового материала, когда факты жизни писателя переводятся в пространство литературных мемуаров.

По избранным источникам, глубине проведенного анализа и полученным выводам работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и вносит достойный вклад в развитие исследования полимодальности как когнитивной доминанты в автобиографическом тексте с привлечением анализа концептов-доминант в номинативном поле писателя, предлагая принципиально новое решение традиционно рассматривавшихся проблем текста.

Исследование Орловой В.И. выполнено на высоком научном уровне. Новизна диссертационной работы состоит в сопоставлении классических и новых когнитивных подходов к изучению полимодальности, интертекстуальности, доминантного принципа организации языкового сознания. Теоретическая значимость диссертации состоит в выявлении вторичных номинаций, концептуальных дериваций, метафорических и метонимических когнитивных моделей что особенно необходимо в условиях автобиографических интерпретаций текста.

Теоретические и методологические аспекты исследования, а также его основные результаты отражены в 10 публикациях (5 – опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 1 – в журнале Web of Science, 1 – глава в коллективной монография «Имянаречения в языке и

речи»), представлены на Российских, международных конференциях и Конгрессах по когнитивной лингвистике.

За время обучения в аспирантуре Орлова В. И. отличалась целеустремленностью и подлинным интересом к науке, пытливостью ума, развитыми навыками публичных выступлений. Результаты научной работы Орловой В. И., представленные в виде докладов, были неоднократно оценены призовыми местами и наградами на международных конференциях, и семинарах. В целом диссертант обладает глубокими теоретическими знаниями в области языкоznания, активно владеет универсальными и профессиональными компетенциями, необходимыми для написания научных трудов. Орлова В. И. обладает глубинными знаниями в области современной научной парадигмы, умело применяя их на практике.

Цели и задачи исследовательской работы реализованы в полном объеме. Считаю, что диссертация «Полимодальность как когнитивная доминанта в автобиографическом тексте (на материале произведений У. С. Моэма, Э. М. Хемингуэя и В. П. Катаева)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, является завершенным исследованием, выполненном на должном теоретическом уровне, может быть рекомендована к защите.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор Центра иностранных языков
и коммуникативных технологий
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»
Тамара Владимировна Хвесько

«26» сентября 2024г.

Хвесько

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Тюменский государственный университет»;
625003 Россия, г. Тюмень, ул. Володарского, 6; тел.+7 (3452) 59-74-29;
Email: t.v.khvesko@utmn.ru; 8 904 494 91 29.

